

黄花梨镜台

小众藏珍

雅韵悠长

范平昕

在古典家具的收藏版图中，黄花梨镜台是容易被忽略但极具价值的领域。它不像圈椅、官帽椅那样家喻户晓，也不如紫檀大案那般气势恢宏，却以独特的历史渊源、精湛工艺与文化内涵，在古典家具史中有着特殊地位。

作为深耕行业三十年的资深收藏家，冯朗铨先生对镜台收藏情有独钟。在刚刚落幕的第二届海南沉香花梨国际交易会中，他带来的黄花梨镜台备受大众关注，参观者摩肩接踵。

“每一件黄花梨镜台都有自己的故事，每一处细节都凝聚着古人的智慧与匠心。”冯朗铨表示，在他的收藏体系中，镜台是不可或缺的重要组成部分，这些珍贵的器物不仅是他的私人藏品，更是他研究古典家具史、传承传统文化的重要载体。

“小众珍品”黄花梨镜台

黄花梨镜台的收藏价值，首先体现在其显著的稀缺性上。与桌椅、柜架等可批量制作的家具不同，镜台的存世量极为有限。冯朗铨解释，一方面，镜台在历史上多为上层社会专属用品，制作数量本就不多；另一方面，随着时代变迁，现代生活方式与古代截然不同，镜台的实用功能大幅弱化，许多器物在岁月流转中被损毁、丢弃，能够完整保存至今的更是寥寥无几。这种稀缺性，使得黄花梨镜台在收藏市场中成为“小众珍品”，也为其未来的价值提升奠定了基础。



折叠式黄花梨镜台。
中国(海南)南海博物馆 藏



沉香黄花梨国际交易会上展出的海南日报全媒体记者周达延 摄

镜台，古典家具史“活化石”

提到镜台，大众普遍默认其为闺房女士的化妆用具，是点缀胭脂水粉的精致器物。但冯朗铨在长期收藏研究中发现，这是一种典型认知偏差。在明清两代的社会生活中，镜台实则是男女共用的日常必备器物。《论语·尧曰》载：“君子正其衣冠，尊其瞻视，俨然人望而畏之，斯不亦威而不猛乎？”对于男性而言，清晨起床后整理仪容是重要的生活仪式，无论是文人雅士梳理发髻，还是达官贵人打理衣冠，都离不开镜台的辅助。

从历史渊源来看，镜台的出现时间远早于多数经典古典家具。冯朗铨指出，镜台的雏形可追溯至汉代，当时铜镜已经出现，最初多放置在青铜支架上使用，这便是镜台的原始形态。随着手工业的发展，镜台的材质逐渐丰富，从青铜器演变为漆器、木器，工艺也不断精进。到了明代，黄花梨凭借其优良的材质特性与独特的审美价值，成为制作镜台的首选材料，黄花梨镜台也由此进入鼎盛时期。

在整个中国家具史的坐标系中，镜台的出现顺序可位列前三，甚至早于圈椅、四出头椅等后世广为人知的经典家具。冯朗铨感慨，这是许多收藏家和研究者未曾深刻反思的问题——人们往往聚焦于明清时期那些造型成熟、流传较广的家具品类，却忽略了镜台这一更早出现且贯穿多个朝代的重要器物。从汉代的青铜支架到唐代的漆器镜台，再到明清的黄花梨珍品，镜台的发展轨迹与中国家具工艺的演进历程紧密相连，是见证古典家具发展的重要“活化石”。

工艺精湛且无重复，是黄花梨镜台最突出的特点之一，也是其收藏价值的核心支撑。冯朗铨介绍，镜台作为达官贵人房中器物，不仅要满足实用需求，更要彰显主人的身份地位与审美情趣，因此其装饰性被置于极高的位置。制作镜台时，工匠们会运用浮雕、透雕、圆雕等多种技法，在木材上雕刻出繁复精美的纹饰，既有寓意吉祥的花鸟鱼虫，也有彰显文雅的山水人物，每一处细节都凝聚着工匠的巧思与技艺。

更值得一提的是，九成黄花梨镜台均为定制而成，不存在批量生产的情况。“这么多年来，我见过的镜台没有一件是完全相同的。”冯朗铨分享，每一件镜台的造型、纹饰、尺寸，都会根据主人的审美喜好、使用需求进行个性化设计，既体现了主人的家庭思想与审美追求，也使得每一件镜台都成为独一无二的艺术珍品。

此外，镜台在断代鉴定方面独具优势。相比于素面笔筒、简单案几等造型单一、纹饰简约的家具，镜台的细节中蕴含着丰富的年代信息，其木材的纹路、雕刻的花纹、抽屉的铜线装饰，甚至是榫卯结构的样式，都能为鉴定年代提供重要佐证。“一个素面的笔筒，你很难通过外观准确判断它的具体年代，但镜台不同，它的每一个细节都在‘诉说’着自己的历史。”冯朗铨解释道，这些丰富的信息，使得镜台的断代鉴定更加准确可靠，这也是其在收藏市场中备受资深藏家青睐的重要原因。

奢华背后的文化内涵

在古典家具的审美体系中，黄花梨家具向来以简练明快、线条流畅为美，紫檀家具则以庄重典雅、气势恢宏著称。而黄花梨镜台却独树一帜，以奢华繁复的风格成为古典家具中的“异类”，也正因如此，它一度被偏爱简约风格的收藏者所忽略。但在冯朗铨看来，这种奢华恰恰是黄花梨镜台价值的重要组成部分，是其区别于其他家具品类的独特标识。

黄花梨镜台的奢华，首先体现在材质与工艺的完美结合上。黄花梨本身就是极为珍贵的木材，纹理美观，质地坚硬，香气清新，是制作高档家具的首选材料。而镜台的制作工艺更为复杂，工匠们需要在坚硬的黄花梨木材上进行精细雕刻，既要保证纹饰的流畅自然，又要兼顾结构的稳

固实用，其制作难度远超普通家具。这种“好料配好工”的组合，使得黄花梨镜台从诞生之初就自带奢华属性。

更重要的是，黄花梨镜台的使用群体决定了其奢华的风格定位。在古代，玻璃尚未普及，铜镜是主要的映照工具，而优质铜镜本身就价格不菲，普通百姓难以问津。能够使用铜镜，且专门为铜镜定制黄花梨镜台的，多为皇室贵族、达官贵人等经济与社会地位优越的阶层。冯朗铨表示，从汉代到明清，高端铜镜的背面往往根据主人的需求定制专属纹饰，从吉祥图案到家族徽章，无不彰显着主人的身份与品味。而与这些珍贵铜镜相匹配的镜台，自然也会极尽精致，从木材的选择到工艺的打磨，都力求完美，成为当时上层社会生活美学的集中体现。

这种阶层属性，也使得黄花梨镜台承载了丰富的文化内涵。它不仅是一件生活用品，更是当时社会等级制度、审美风尚、生活习惯的直观反映。通过一件黄花梨镜台，我们可以窥见明清时期上层社会的生活场景，了解当时的家具制作工艺水平，感受古人的审美追求与文化情怀。冯朗铨认为，这正是黄花梨镜台最珍贵的地方——它不是一件孤立的器物，而是连接历史与当下的文化载体，是解读古典生活美学的重要钥匙。

冯朗铨坚信，随着收藏市场的不断成熟，人们对古典家具的认知不断深化，黄花梨镜台的收藏价值终将被市场认可。他以自己的收藏经历为例，近年来，他在拍卖会上持续关注并收藏完整的黄花梨镜台，发现越来越多的资深藏家开始将目光投向这一小众品类。“真正懂行的藏家，看重的不是器物的流行度，而是它的稀缺性、工艺水平与文化价值。”冯朗铨说，黄花梨镜台所具备的独一无二的特性，决定了它在收藏市场中不可替代的地位。

黄花梨镜台，这一藏在古典家具史中的“明珠”，以其悠久的历史、精湛的工艺、独特的文化内涵，成为当之无愧的艺术珍品。它不仅见证了中国家具工艺的发展历程，承载了古人的生活智慧与审美情怀，更在收藏市场中暗藏着巨大的潜力。正如冯朗铨所说，古典家具的价值，不仅在于它的材质与工艺，更在于它所承载的文化与历史。而黄花梨镜台，正是这样一件能够跨越时空，让我们与古人对话、感受古典生活美学的珍贵器物。■